Объявление о проведении конкурса на соискание премий Пермского края в области науки 2013 года
Министерство промышленности, инноваций и науки Пермского края (далее – Министерство) извещает о проведении в 2013 году конкурса на соискание премий Пермского края в области науки за создание оригинальных научных работ, открытий, изобретений и за научно-исследовательские разработки, имеющие большое научное и практическое значение для развития Пермского края. Конкурс проводится в соответствие с Законом Пермского края от 01.09.2006 №13-КЗ «О премиях Пермского края в области науки» (в ред. Закона Пермского края от 01.02.2013 № 170-ПК).

Премии за 2013 год присуждаются в двух возрастных группах по семи номинациям:

· за лучшую работу в области физико-математических наук;

· за лучшую работу в области химии и наук о материалах;

· за лучшую работу в области технических наук;

· за лучшую работу в области медицинских и фармацевтических наук;

· за лучшую работу в области наук о Земле;

· за лучшую работу в области биологических и сельскохозяйственных наук;

· за лучшую работу в области гуманитарных, социально-экономических и общественных наук. 
Премии второй степени присуждаются молодым ученым,  не достигшим  35 лет к моменту завершения приема документов, премии первой степени присуждаются ученым без учёта возраста. 
В соответствие с действующей редакцией Закона о премиях Пермского края в области науки размер денежного содержания премии  первой степени составляет 100 тысяч рублей;  второй степени – 50 тысяч рублей.
Выдвижение работ и кандидатов на соискание премий производится учеными (научными, техническими, научно-техническими) советами научных организаций и образовательных учреждений  независимо от их организационно-правовых форм, расположенных на территории Пермского края.  
На конкурс представляются работы как одного кандидата, так и авторских коллективов (до 3-х человек), завершенные в 2010-2013 годах. 
Научные работы  и сопроводительные документы соискателей премий Пермского края в области науки представляются секретарю Совета по присуждению премий Пермского края в области науки не позднее 15 сентября 2013 года по адресу: 614006, г. Пермь, ул. Ленина,51 (здание Законодательного Собрания Пермского края), каб. 940, тел. +7 (342) 253-74-33, 253-69-50, факс: (342) 253-71-91; режим работы с 9-00 до 18-00, перерыв с 13-00 до 14-00 часов.
Для участия в конкурсе ученому (научно-техническому) совету организации, выдвигающей соискателя премии, необходимо представить в одном экземпляре в срок до 15 сентября 2013 года на бумажном носителе и в электронном виде (документы записываются на оптический электронный носитель формата СD/DVD в текстовом редакторе Microsoft Word или Rich Text Format (RTF) в не заархивированном виде) следующие документы:

1.
Представление от ученого (научно-технического) совета, осуществляющего выдвижение соискателя премии, включающее краткую характеристику основных результатов выдвигаемой работы, ее практическое значение для развития науки и экономики Пермского края (с указанием полного названия работы, фамилии, имени отчества автора и номинации конкурса, в которой представлена работа);

2.
Научная работа соискателя премии в виде копий опубликованных монографий или циклов статей и (или) материалы, свидетельствующие о конкретных фундаментальных и (иди) прикладных результатах работы;

3.
Алфавитная карточка соискателя, выдвигаемого на соискание премии, содержащая следующие сведения:

3.1.
фамилия, имя, отчество соискателя премии;

3.2.
год, месяц и день рождения соискателя премии;

3.3.
паспортные данные, индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН), номер страхового свидетельства государственного пенсионного страхования соискателя премии;

3.4.
адрес местожительства (по прописке) соискателя;

3.5.
полное название работы, выдвигаемой на премию;

3.6.
название номинации и степени соискания премии;

3.7.
полное наименование учреждения, представляющего соискателя;

3.8.
основное место работы соискателя премии; 

3.9.
занимаемая должность соискателя премии;

3.10.
ученая степень, звание соискателя премии;

3.11.
число опубликованных с участием автора научных работ, монографий, статей, выступлений на научных конференциях;

3.12.
число и название полученных с участием автора грантов и премий;

3.13.
домашний адрес соискателя премии (не обязательно);

3.14.
служебный адрес соискателя премии;

3.15.
номер служебного телефона соискателя премии, факса;

3.16.
номер домашнего телефона соискателя премии (не обязательно);

3.17.
адрес персональной электронной почты соискателя премии,     персональной страницы в сети Интернет;

3.18.
 прикладная значимость работы для развития Пермского края (указываются  конкретные научно-прикладные, в том числе экономические результаты работы, приводятся названия предприятий, где внедрены или потенциально могут быть внедрены результаты научной работы).

4. Краткая аннотация работы (актуальность и проблематика научной работы, характеристика основной темы исследований, решаемые в работе научные задачи, цели работы и ее результаты, материалы и методы исследования;  результаты, теоретическая и (или) практическая ценность научной работы и т.п., не более 2 страниц текста формата А 4);

5. Перечень основных научных работ, публикаций соискателя премии (заверенный в установленном порядке); 

6. Справка об авторском вкладе соискателя (для работ, представляемых авторским коллективом), подписанная соавторами.

 Перечисленные в п. п. 1 - 6 документы должны быть вложены в папку с надписью «На соискание премии 1-й (2-й) степени Пермского края в области науки». 

На обложке папки также обязательно должны быть указаны:

1)  наименование учреждения, представляющего соискателя премии;
2)  полное название работы,

3)  фамилия, имя, отчество автора (соискателя премии),

4) номинация конкурса, на которую выдвигается работа, и степень премии.

Требования к документам, входящим в состав выдвигаемой на соискание премии работы и их оформлению, находятся на официальном сайте Министерства: www.minpromperm.ru .
Все принятые к конкурсу научные работы проходят независимую экспертизу в тематических секциях Совета по присуждению премий. Информация о прохождении экспертизы строго конфиденциальная. Мотивы независимых экспертов, определивших лучшие работы и отклонившие ряд других работ, соискателям не сообщаются.

Материалы, представленные на конкурс, соискателям не возвращаются.

Лауреаты премий Пермского края в области науки награждаются дипломами, почетными знаками и денежными премиями. 
По вопросам участия в конкурсе на соискание премий в области науки обращаться в Министерство промышленности, инноваций и науки Пермского края, 614006, г. Пермь, ул. Ленина, 51, каб. 940.

Ответственное лицо – консультант управления науки и инноваций Министерства Катаев Александр Валерьевич, тел. +7 (342) 253-74-33, 253-67-64, факс: 253-71-91, электронная почта: avkataev@minprom.permkrai.ru; официальный сайт: www.minpromperm.ru.   
