Для помощи в подготовке публикаций в соответствии с требованиями авторам предлагается данный шаблон, в котором уже настроены стили и форматирование текста. Таблицу УДК можно посмотреть по адресу http://www.naukapro.ru/metod.htm
Большая просьба, при подготовке публикации использовать этот файл и заменить текст шаблона на текст Вашей работы. Возможны ссылки на источники финансирования проекта по приведенному в конце шаблона образцу.

По окончании подготовки публикации просим удалить фрагмент текста, выделенный курсивом, и выслать публикацию вместе с заверенной рекомендацией кандидата или доктора наук (файл .pdf) до 6 октября 2014 г. на e-mail: fsf-conferencia@yandex.ru В конце рекомендации необходимо указать ученую степень, полные имя, отчество и фамилию, место работы рекомендующего статью к опубликованию. Название файла должно последовательно включать: фамилию автора (первого из соавторов), названия раздела/секции (философия, молодежь, социология, психология), название статьи (или первые слова названия). Например: Иванов ДВ_Философия_НАЗВАНИЕ ПУБЛИКАЦИИ. Также напоминаем, что до 6 октября 2014 г. оформляется электронная заявка на участие по адресу: 
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Аннотация на русском языке (не более 9 строк, по 60 знаков в строке).
Ключевые слова: до 10 ключевых слов.
Текст до 7 страниц основного текста (на русском языке). Формат А4; шрифт Times New Roman - 14 пт; Microsoft Word; поля: верхние и нижние – 2,5 см, боковые - 2 см; красная строка - 1 см; междустрочный интервал - 1,5; рисунки и таблицы размещаются в тексте. Ссылки нумеруются по ходу текста. Номера ссылок указываются в квадратных скобках. Например: Текст [3]. Если требуется указать номер страницы источника, то, кроме номера ссылки, в тексте внутри скобок ставится номер страницы. Например: Текст [3, с. 25]. За текстом после заголовка «Библиографический список» помещается перечень ссылок в порядке, в котором они встречались в тексте. Например:
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(на английском языке)
Имя, фамилия авторов (на английском языке)
Адрес: (на английском языке); e-mail.
Аннотация на английском языке (не более 9 строк, по 60 знаков в строке).
Ключевые слова (до 10 ключевых слов на английском языке).
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