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Под влиянием атмосферных осадков, поверхностных и подземных вод преобразуются породы отработанных россыпей золота (техногенные отвалы). Физико-химические, биохимические процессы геологической среды приводят к изменению поверхностных свойств и внутреннего строения частиц золота. Ртуть образует изоморфные примеси в кристаллической решетке золота и амальгамы на его поверхности. На электронном микроскопе «Jeols-35» с применением микрозондового анализа изучен химический состав золотоносных фаз из техногенных россыпей бассейна р. Тура (Урал). 
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После разработки природных россыпей и рудных месторождений золота формируются техногенные отвалы – геологические тела значительной протяженности и мощности. Техногеогенез (геологические процессы в техногенных отвалах) приводит к  преобразованию вещества отвалов под влиянием атмосферных осадков, поверхностных и подземных вод (Наумов, 2010). Основными факторами формирования состава осадков и преобразования  золота в техногенных условиях являются первичный состав месторождения, технология его разработки, территориально-климатическая зона расположения и временной интервал после его отработки.
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INTERACTION OF GOLD WITH MERCURY IN TECHNOGENIC DUMPS OF URAL
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Species waste gold placers (technogenic dumps) are transformed under the influence of atmospheric precipitation, surface water and groundwater. Physico-chemical and biochemical processes alter the surface properties and the internal structure of the gold particles. Mercury forms isomorphic impurities in the crystal lattice of gold and amalgam on its surface. The chemical composition of the phases of the gold-mining basin Tour (Ural) investigated electron microscope «Jeols-35" using microprobe analysis. Phase transformation of gold traced the interaction of the primary phases of gold with mercury. On the surface of gold particles as set trace components and films. Analysis of the internal structure showed heterogeneity of the gold phase.
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