Требования к авторскому текстовому  оригиналу, представляемому на редактирование в РИО
Авторский текстовой оригинал должен быть набран в текстовом редакторе Word и представлен в РИО в электронном и  распечатанном  виде – на одной стороне писчей белой бумаги формата А4 (210
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297 мм). Оттиски шрифта на бумаге должны быть четкими – печать деформированным или загрязненным шрифтом не допускается. Текст набирается шрифтом Times New Roman, 14-м кеглем, через полуторный интервал.

Разметку элементов текста автор должен сделать самостоятельно: обозначить соподчиненность заголовков и подзаголовков (с помощью шрифтовых выделений). 

Таблицы должны иметь нумерационные и тематические заголовки, не быть громоздкими, не дублировать текст. Желательно помещать их в тексте после абзацев, содержащих ссылку на них. Но допускается располагать таблицы и на следующей после ссылки странице.
Рисунки желательно размещать в тексте авторского оригинала на тех страницах, на которых о них упоминается. Они должны быть пронумерованы, выполнены качественно, т.е.  должны быть пригодны для полиграфического воспроизведения. Размер шрифта подрисуночных подписей должен быть меньше, чем размер шрифта основного текста. 
Ссылки на рисунки и таблицы в тексте обязательны. Если в статье один рисунок или одна таблица, они не нумеруются.
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