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Официальный представитель Конкурса в Прикамье – 

Центр развития общественных связей «Золотое Сечение»

                                                                               Исполнительный Директор Конкурса

Хомякова Э.В.
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ВРЕМЯ РАЗДАВАТЬ ХРУСТАЛЬНЫЕ АПЕЛЬСИНЫ!
ФИНАЛ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТБОРОЧНОГО ТУРА КОНКУРСА!

25 ноября состоится церемония награждения победителей vi  регионального отборочного тура всероссийского конкурса студенческих работ в области развития связей с общественностью «хрустальный апельсин»!
Из большого числа работ, представленных на Конкурс, жюри отобрало только 12!

Борьба за ГЛАВНЫЙ ПРИЗ КОНКУРСА закончилась!

Имена авторов лучших работ конкурса «Хрустальный апельсин»-2005 будут торжественно произнесены в день ЦЕРЕМОНИИ НАГРАЖДЕНИЯ!

 Проведенная ранее публичная защита работ-победителей только утвердила правильность выбора членами жюри лучших работ на каждую номинацию!
В финал вышли работы в области связей с общественностью для государственных структур, для коммерческого сектора, для социальной сферы, для политических и избирательных технологий, проекты в сфере культуры, искусства, спорта и шоу-бизнеса, а так же  были отмечены несколько интересных аналитических работ.

 Именно 25 ноября БУДЕТ ЯСНО -  кто удостоен  Главного Приза КОНКУРСА!

А САМОЕ ИНТЕРЕСНОЕ – МЫ УЗНАЕМ ГЛАВНОГО ГЕРОЯ КОНКУРСА, КОТОРЫЙ БУДЕТ ПРЕДСТАВЛЯТЬ ПРИКАМЬЕ В МОСКВЕ, ВЕДЬ ИМЕННО ТАМ ПРОЙДЕТ ФИНАЛ КОНКУРСА «ХРУСТАЛЬНЫЙ АПЕЛЬСИН»-2005!
На ЦЕРЕМОНИИ НАГРАЖДЕНИЯ будут присутствовать и СПОНСОРЫ Конкурса, которые уже приняли решение кого из ПОБЕДИТЕЛЕЙ  и в какой номинации они хотели бы оценить особо,  вручив  свой собственный, памятный ПРИЗ! 
Ответственность за выбор лучшей работы в каждой из номинации Конкурса лежала на плечах  членов жюри, которые с интересом следили за ходом Конкурса и по достоинству оценили лучшие работы. Возглавляет жюри декан Гуманитарного факультета ПГТУ доктор социологических наук, профессор В. Н. Стегний. 

В состав жюри также согласились войти заместитель главы г. Перми по социальным вопросам И. Г. Шулькин, начальник отдела по социальной политике аппарата администрации Пермской области П.И. Блусь, председатель Совета директоров рекламной группы «Паритет» Б. В. Галкин, заведующая кафедрой иностранных языков и связей с общественностью ПГТУ Т. И. Кормановская, директор консалтингового центра «Площадь круга» М.Ю Гнусина, начальник управления по связям с общественностью и СМИ Пермского филиала электросвязи ОАО «Уралсвязьинформ» А. Ф. Невоструева, заместитель генерального директора по связям с общественностью ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» Н.А. Сурмич, директор по PR и GR проектам «ТГК-9» П.Б. Полнер, заместитель президента ПГТРК «Т7» В.Б. Вайсман.  

ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ КОНКУРСА 
«ХРУСТАЛЬНЫЙ АПЕЛЬСИН» СОСТОИТСЯ:
25 НОЯБРЯ 2005 ГОДА

В ГЛАВНОМ КОРПУСЕ ПГТУ 
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