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Программа «У.М.Н.И.К.» - новая возможность для студентов и молодых ученых, получить финансирование своей научной деятельности!
Продолжает работу программа «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («У.М.Н.И.К.»). Программа проводится Фондом содействия развитию малых форм предприятий  в научно-технической сфере (Фонд Бортника). В Программе могут участвовать студенты, аспиранты и молодые ученые (1-2 человека в команде) до 28-лет, включительно.

Участники программы будут отбираться на мероприятиях, где объявлена номинация «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной (до 5-7 лет)  перспективой их эффективной коммерциализации» Программы «У.М.Н.И.К.». Отбор осуществляется специальным жюри с привлечением экспертов Программы.

По результатам Программы будет осуществляться финансирование научной деятельности победителей конкурса, в размере 200 тыс. рублей в год, в течение 2 лет.

Программа будет работать до 2010 года, каждый год будет отбираться 1000 победителей.

Официальный сайт Фонда содействия развитию малых форм предприятий  в научно-технической сфере, содержащий полную информацию по Программе «У.М.Н.И.К.»: http://www.fasie.ru. 

Агентство содействия инвестициям Пермского края готово оказать поддержку участникам программы «У.М.Н.И.К.» и содействовать в коммерциализации их научных результатов. За дополнительной информацией и комментариями обращаться к консультанту отдела инновационного развития  Агентства – Плотникову Анатолию Сергеевичу тел (342) 237-51-51, plotnikov@investperm.ru или и.о. генерального директора - Макарову Александру Александровичу, тел (342) 218-28-04, makarov@investperm.ru
