Международная программа стипендий Форда Форда на конкурсной основе предоставляет индивидуальные гранты желающим  продолжить образование по программам послевузовского обучения (магистратура, аспирантура) в области социальных и гуманитарных наук в любом университете мира, включая российские вузы. 
  
К участию в конкурсе приглашаются люди, обладающие активной жизненной позицией и академическими способностями, принадлежащие к социальным группам, которые недостаточно представлены в российском высшем образовании,  - жители регионов, в том числе малых городов и сел, люди с ограниченными физическими возможностями, беженцы и вынужденные переселенцы и др. На поддержку Программы могут рассчитывать те, чей доступ к высшему образованию затруднен в силу объективных причин: социальных, культурных, исторических, семейных, экономических.
 

 

Требования к кандидатам: 
· постоянное проживание на территории РФ; 

· наличие диплома о высшем образовании на момент подачи заявки; 

· опыт работы или добровольческой деятельности в сфере, совпадающей с областью предполагаемого  обучения или близкой к ней – не менее 1 года. 

Последний срок подачи документов на конкурс  17 января 2008 включительно (дата определяется по почтовому штемпелю)
 

Все желающие принять участие в очередном конкурсе могут загрузить комплект документов и ответы на часто задаваемые вопросы с нашего сайта (ссылка ниже).  Эти  документы можно также  получить связавшись с нами по электронной почте ifp@iie.ru или по адресу: 125009, Москва, Тверская ул. 16/2 стр.3 офис 1, Институт международного образования тел. (495) 935 83 53, факс (495) 937 54 18

www.iie.ru/ifp
