Владимир МАЛАНИН: «С альма-матер не прощаюсь»

Федеральное агентство по образованию удовлетворило просьбу об отставке ректора Пермского государственного университета Владимира Маланина. Наш корреспондент взял интервью у профессора.


— Владимир Владимирович, вся ваша жизнь связана с классическим университетом, где вы — первым в его истории — были избраны на пост ректора на альтернативной основе и потом еще неоднократно одерживали победы на очередных выборах. Как вы решились на отставку?
— Владимир Владимирович, вся ваша жизнь связана с классическим университетом, где вы — первым в его истории — были избраны на пост ректора на альтернативной основе и потом еще неоднократно одерживали победы на очередных выборах. Как вы решились на отставку?

— Действительно, через месяц исполнится 23 года моей работе в качестве ректора Пермского университета. Это большой срок. И я уже достаточно давно принял вполне взвешенное решение об уходе. Собственно колебания были уже при выборах на пятый срок. Думаю, настало время, когда вузу необходим другой лидер, чтобы новое поколение ученых, преподавателей работало уже над новой стратегией развития университета и реально ее осуществляло. Поэтому и написал по собственному желанию заявление: и возраст, и здоровье дают о себе знать. Шаг, считаю, сделан вполне логичный…

— Значит, грядут выборы нового ректора?
— Да, руководство Рособразования попросило с 15 января начать процедуру выборов ректора на альтернативной основе. Согласно уставу вуза, будет сформирована комиссия по выборам. Ученый совет, факультеты, инициативные группы смогут выдвинуть кандидатов. Возможны и самовыдвиженцы. Главное, чтобы к новому учебному году лидер определился. Технология университетской жизни такова, что, если мы проведем в марте—апреле выборы, то следующий учебный год начнется уже в вузе под руководством нового ректора и его команды.

— Появились слухи, что ваша отставка как-то связана с предполагаемой прокурорской проверкой, инициированной якобы рядом преподавателей по поводу деятельности колледжей при ПГУ…
— В университете редкая неделя обходится без каких-либо проверок, в том числе и по линии прокуратуры. Например, я узнал из тех же информационных источников, что будет проводиться прокурорская проверка в связи с… ограничением свободного доступа на территорию вуза. Кто-то счел это нарушением прав человека.

Мы открыты любым проверкам и не находим каких-либо нарушений в своей деятельности, в том числе и по отношению к колледжам.

— Так что, вам предстоит расставание с альма-матер?
— Покидать университет не намерен. Я заведую здесь кафедрой, веду научную и преподавательскую работу. Теперь, надеюсь, появится больше возможностей сосредоточиться на этом…

Надо заметить, что в уставе университета предусмотрена новая для вуза должность президента. Рискну высказать предположение, что одной из первых кандидатур на этот пост, где требуется настоящий авторитетный организатор с большим опытом, Ученый совет выдвинет именно профессора Владимира Маланина.

А пока старейший вуз Урала начинает готовиться к выборам нового ректора.
Владимир Владимирович Маланин
Родился 30 августа 1942 года в Сылвинске Кунгурского района. Окончил Пермский государственный университет. Избирался ректором в 1987, 1992, 1997, 2002 и 2007 годах. Доктор технических наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, член Международной академии наук высшей школы, Российской академии естественных наук и ряда других академий. Автор почти 400 научных работ по теоретической механике, монографий и учебников для высшей школы.

Член Совета Российского союза ректоров и Совета Евразийской ассоциации университетов.

Среди его наград — два ордена «За заслуги перед Отечеством» — III и IV степени.

Почетный гражданин Пермского края.

