Концепция комплекса мероприятий в рамках педагогической практики студентов факультета СИЯиЛ

«Неделя иностранных языков в ПГУ - 2010»

Теоретические основы:

Воспитание – есть особого рода рождение. Общественно-политические, экономические, социальные преобразования, происходящие в нашей стране в последнее время, требуют модернизации образовательных и воспитательных концепций, существующих в современной школе.

Сменились ценностные ориентации, и в качестве самой большой ценности в соответствии с принципами гуманизации и демократизации общества признается свободная, развитая и образованная личность, способная жить и творить, принимать решения в условиях постоянно меняющегося мира. В концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года воспитание определено как приоритетное направление деятельности образовательных учреждений. В педагогике есть несколько определений категории воспитания. [1] В основу концепции воспитания Министерства образования РФ, принято определение, данное Лийметсом, который рассматривал воспитание как целенаправленное управление личностью. [2] 

Под системой воспитательной работы понимают систему взаимосвязанных воспитательных мероприятий, приводящих к поставленной цели. Воспитательная система служит оптимизации процессов личностного развития. Поэтому главным критерием её эффективности будет результат – развитие и самовыражение личности воспитанника. [5]
Вопрос о роли внеклассной работы в учебном процессе, о влиянии её на мотивацию изучения иностранного языка представляется чрезвычайно актуальным в связи с необходимостью поиска более современных форм и методов работы с целью повышения уровня подготовки учащихся по иностранному языку, и требованием усилить воспитательное воздействие на учащихся в процессе преподавания иностранного языка и других школьных предметов.

Система внеклассной работы по иностранному языку включает совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих форм, методов и видов внеурочной деятельности, объединенных общими целями.

Содержание внеклассной работы по иностранному языку заключается в органическом единстве ее основных направлений: [3]
1) прагматическое (формирование у учащихся коммуникативных умений и навыков);

2) гносеологическое (сообщение учащимся сведений о стране изучаемого языка, о событиях в мире);

3) аксиологическое (развитие у учащихся ценностных ориентаций и мотивов деятельности). 

Взаимодействие этих направлений обеспечивает гармоническое развитие личности в системе внеклассной работы по иностранному языку.

В основе функционирования системы внеклассной работы по иностранному языку лежит ряд принципов, определяющих содержание, формы, методы педагогического воздействия на личность. Наиболее значимыми принципами внеклассной работы по иностранному языку являются следующие:

1.
Принцип связи с жизнью;

2.
Принцип коммуникативной активности;

3.
Принцип учета уровня языковой подготовленности учащихся и преемственности с уроками 

иностранного языка;

4.
Принцип учета возрастных особенностей учащихся;

5.
Принцип сочетания коллективных, групповых и индивидуальных форм работы.

6.
Принцип межпредметных связей в подготовке и проведении внеклассной работы по иностранному языку.
Эффективность и результативность внеклассной работы находятся в прямой зависимости от вышеперечисленных принципов и так же следующих условий:[4]

1) добровольность участия;

2) сочетание самодеятельности и инициативы детей с направляющей ролью учителя;

3) четкая организация и тщательная подготовка всех запланированных мероприятий;

4) эстетическая выразительность, занимательность и новизна содержания, форм и методов работы;

5) наличие целевых установок и перспектив деятельности;

6) широкое использование методов педагогического стимулирования активности учащихся.
Внеклассную работу по ИЯ можно определить как систему неоднородных по смыслу, назначением и методикой проведения просветительно-воспитательных мероприятий, которые выходят за пределы обязательных учебных программ.
Среди форм внеклассной работы можно выделить:

1) Индивидуальные;

2) Групповые;

3) Массовые.

Среди массовых форм внеклассной работы по ИЯ целесообразно выделить такую форму внеклассной работы как неделя иностранного языка в школе (университете). Эта форма по своему характеру является массовой, так как предусматривает участие в ней широкого контингента учащихся, а по своей структуре является комплексной, так как включает комплекс разных по смыслу и форме мероприятий, которые происходят в определенный период времени и направлены на реализацию задач комплексного подхода к воспитанию учащихся.
  В теоретическом виде организация процесса и проведение недели ИЯ проходит в три этапа:
I этап (подготовительный) – составление программы Недели:

На этом этапе создается оргкомитет, в состав которого избираются преподаватели иностранного языка, руководители, представители ученической и родительской массы. Члены оргкомитета определяют исполнителей программы, организуют изготовления костюмов, реквизита, оформление помещений, выставок, объявлений, приглашений, а также подготовку необходимых аудиоматериалов, кинофильмов и т.д. Непосредственно подготовку учащихся к выступлениям проводят преподаватели ИЯ, работая индивидуально с каждым учащимся или с группами учащихся. Во время репетиций учащиеся совершенствуют свое произношение, учатся вести себя на сцене и т.п.

II этап - проведение Недели иностранных языков: 
обязательным условием проведения Недели есть создание атмосферы праздничности, непринужденности. Учащиеся должны ощущать удовлетворение и радость от своего участия в празднике.
III этап – подведение итогов Недели: 
выпуск информационного бюллетеня, отчета, в котором представлены итоги Недели, положительные и отрицательные моменты (как прошла Неделя, каких успехов достигли ее участники, кто из учащихся наиболее отметился и т.д.).
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Концепция «Недели Иностранных Языков в ПГУ - 2010»:

Тема: 

«Пермский государственный университет»: 
комплекс мероприятий, проводимый в рамках производственной педагогической практики среди студентов 5 курса факультета СИЯиЛ.

Комплексные цели:
Общая:

Знакомство учащихся и студентов с университетом, его историей, учебной и внеучебной жизнью университета; психологическая предподготовка учащихся школ к особенностям учебного процесса в высших учебных заведениях; профориентация учащихся; организация активного отдыха учащихся. 

Образовательная:
1)  знакомство с новым языковым материалом, его усвоение и закрепление, а также повторение и закрепление ранее пройденного языкового материала в альтернативной (игровой) форме; 

2) формирование языковых навыков и развитие речевых умений учащихся в ходе проведения мероприятий. 
Развивающая:
1) развитие языкового плюрализма, т.к. в равной степени представлены все три языка изучаемых регионов (английский, французский и немецкий);
2) развитие творческого и когнитивного потенциала учащихся и студентов.
Воспитательная:

1) реализация воспитательной составляющей учебно-методического процесса через предметную область знаний учащихся и студентов;
2) социализация учащихся и студентов, развитие коммуникативных навыков, воспитание дисциплинированности, внимательности, самостоятельности и т.д.; 
3) повышение мотивации учащихся к изучению иностранных языков посредством использования активных методов организации учебного процесса, а также достижение положительного психологического взаимодействия учителя и ученика. 

Главным принципом Недели иностранных языков является вовлечение учащихся и студентов всех возрастов, независимо от уровня знания иностранного языка, в события Недели с учетом трудности и посильности предлагаемых заданий. 
Задачи:

1) составить график проведения мероприятий с учетом расписания занятий в университете и в школах;

2) организовать условия для проведения мероприятий и помогать по возможности в ходе самих мероприятий; 

3) собрать материалы по проведенным студентами мероприятиям;

4) составить общий отчет, в котором будут собраны все материалы по Неделе иностранных языков (сценарии мероприятий, фото, видео, комментарии, впечатления участников и т.д.);
5) своевременно представлять информацию по проведенным мероприятиям (фото-, видеоотчеты, сценарии мероприятий) на сайте ПГУ. 
Реализация:
1) Сроки проведения:
1 неделя: 1 – 10 октября 2010 года.
2) Участники:

- студенты 5 курса факультета СИЯиЛ (группы РОМ 1-06 (английский), РОМ 2-06 (английский), РОМ 3-06 (немецкий), РОМ 4-06 (французский - испанский));

- студенты 1, 2, 3 и 4 курсов факультета СИЯиЛ; учащиеся школ № 7, № 77, №12, №122, №22, а также лицея №2 г. Перми;

- руководители и организаторы педагогической практики Пермского государственного университета (Мишланова С.Л., Шиукаева Л.В., Гуляева С.Ю., Дубровина М.А., Словикова Е.Л., Шушканова Ю.Ю.);

- персонал музеев и Ботанического сада, а также прочие работники Пермского государственного университета. 
3) Форма проведения:  

Внеклассные и внеаудиторные мероприятия студентов 5 курса факультета СИЯиЛ, объединенные в комплекс и проводимые на территории Пермского государственного университета: 

- обзорные экскурсии по территории университета;

- экскурсии в музеи университета; 

- экскурсии в Ботанический сад ПГУ; 

- знакомство с факультетом СИЯиЛ (структура, подразделения, работа факультета, специальности, учебный процесс (различные формы организации учебного процесса: лекции, семинары, практические занятия, занятия в лингафонном кабинете));

- студенческая жизнь за рамками учебного процесса (студенческий клуб, театральная студия, танцевальные ансамбли, хор ПГУ, инструментальные студии, спортивная жизнь университета (спортивный клуб «Наука», различные спортивные соревнования и эстафеты); 

- различные конкурсы, игры, викторины и т.п.

Фиксация итогов:

1) Общий отчет по проведенным мероприятиям в рамках Недели Иностранных Языков в ПГУ
      (отчет организаторов и руководителей практики, отчет студентов, прошедших практику);

2) Фотоотчет по Неделе иностранных языков в ПГУ;

3) Размещение информации о Неделе иностранных языков в ПГУ и отчетов по проведенным мероприятиям на сайте ПГУ. 
