Пояснительная записка к экологической политике ПГУ

Ведущие мировые вузы, занимающиеся проблемами устойчивого развития и рационального природопользования, формируют собственную экологическую деятельность, которая всегда сопровождается разработкой экологической политики.

Программа развития Национального исследовательского Пермского университета направлена на создание системы подготовки кадров, генерацию новых знаний и технологий, инновационную деятельность для развития приоритетного направления «Рациональное природопользование». Исходя из этого, в университете необходимо совершенствовать собственную экологическую деятельность, разрабатывать экологическую политику. Внедрение элементов устойчивого развития во внутреннюю деятельность ПГУ предполагается на основе научно-инновационного комплекса.

Идеи устойчивого развития отвечают объективному требованию времени и могут решающим образом повлиять на будущее. Решение глобальной экологической проблемы возможно только путем объединения усилий мирового сообщества. В процесс должны включиться не только государства, но и конкретные регионы, города, коммерческие организации. В идеале каждый человек должен осознавать проблему и выполнять конкретные действия для ее решения.

На конференции в Рио-де-Жанейро (1992 г.) было определено, что к ключевой доминанте устойчивого развития и одновременно к высшим приоритетам промышленной деятельности и предпринимательства следует отнести экологический менеджмент.

Система экологического менеджмента (СЭМ) – часть общей системы менеджмента, включающая организационную структуру, планирование деятельности, распределение ответственности, практическую работу, а также процедуры, процессы и ресурсы для разработки, внедрения, оценки достигнутых результатов реализации и совершенствования экологической политики, целей и задач.

Основополагающим элементом СЭМ является экологическая политика. Экологическая политика – совокупность основных принципов, намерений и обязательств предприятия, создающая основу для разработки собственных экологических целей и задач.

Экологическая политика должна быть документирована, известна и понятна персоналу и партнерам. Но есть нюанс, в российских условиях чрезвычайно значимый. Экологическая политика должна быть доступна всем заинтересованным сторонам.

Экологическая политика должна рассматриваться как первичный двигатель процесса внедрения, развития и улучшения системы экологического менеджмента в организации, которая нацелена на улучшение экологических показателей своей деятельности. Поэтому она должна отражать приверженность высшего руководства, его обязательства в отношении соответствия требованиям законодательных, нормативно-технических и других требований, а также принципу последовательного улучшения. Одним из непреложных требований является то, что политика должна соответствовать характеру деятельности организации.
Ведущие вузы мира внедряют в свою работу множество программ и проектов по устойчивому развитию, что дает не только экологические, но и социально-экономические результаты. В ведущих мировых университетах применяют самые разнообразные экологические технологии, от эко-образования до системы рециркуляции отходов. Анализ международного опыта показал, что более эффективно развивать систему в целом, а не элементы по отдельности. Важным здесь будет использовать опыт вузов Великобритании: University of Worcester, Oxford Brookes University.

Экологическая политика зарубежных университетов, как правило, имеет небольшой объем (1-2 страницы) и отражает основные направления или принципы их экологической деятельности. Структура большинства из рассмотренных политик включает два раздела – преамбулу и направления деятельности (в некоторых случаях принципы работы). В состав преамбулы могут входить цели и задачи политики, инфраструктура университета, направления деятельности, функции в области охраны окружающей среды и др. Направления деятельности также могут быть разнообразными и в каждом университете они отличны. При этом есть ряд тем, которые, так или иначе, упоминаются в большинстве из рассмотренных политик. Это –рациональное использование ресурсов (в том числе энергии, воды и других), снижение выбросов и сбросов, рециркуляция отходов (включая сокращение образования отходов, раздельный сбор мусора), ландшафтное и биоразнообразие, экологическое образование, вовлечение сотрудников и студентов, коммуникация и интеграция технологий. Многие вузы Великобритании ставят на первое место в своей политике внедрение системы экологического менеджмента. Несмотря на то, что направления деятельности университетов в области охраны окружающей среды во многом совпадают, сами экологические политики уникальны для каждого учреждения. 
По результатам анализа международного опыта и первичной оценки хозяйственной деятельности Пермского университета разработана экологическая политика ПГУ. В преамбуле политике указывается, что университет модернизирует свою деятельность на основе принципов устойчивого развития, что означает внедрение инноваций рационального природопользования. Далее упоминается о том, что Пермский университет является Национальным исследовательским, а его программа направлена на развитие приоритетного направления развития науки, технологий и техники «Рациональное природопользование». Реализация программы развития происходит в рамках инфраструктурных проектов и 4 научно-образовательных комплексов. Данное упоминание необходимо для того, чтобы подчеркнуть лидерство Пермского университета среди вузов России по теме упомянутого выше приоритетного направления и связь научно-инновационного комплекса с основными направлениями развития Национального исследовательского университета.
Для выполнения инфраструктурного проекта эко-развития университета создается научно-инновационный комплекс (НИК). НИК представляет собой временное структурное подразделение, включающее сотрудников кафедр ПГУ – биогеоценологии и охраны природы, метеорологии и охраны атмосферы; интернет-центр. НИК в сотрудничестве с другими подразделениями будет разрабатывать и внедрять экологические программы. 
Пермский университет развивает экологические показатели для того, чтобы оценить свой текущий и будущий уровень экологической работы, что необходимо для определения эффективности работы по сравнению с другими вузами на федеральном и международном уровнях. Помимо этого, оценка своего текущего и будущего уровня экологической работы позволит следовать основному принципу системы экологического менеджмента по стандартам ISO 14000 – постоянное совершенствование.
В экологической политике ПГУ приводится план действий по эко-развитию, который отражает основные направления деятельности университета по охране окружающей среды.
Первым в списке значится – ресурсоэффективность. В данном контексте это очень широкое понятие, которое в себя включает и сбережение всех используемых видов ресурсов, и переход на альтернативные источники энергии, и сокращение выбросов, сбросов, и утилизация отходов. Перечисленные мероприятия встречаются в различных видах практически в каждой экологической политике не только университетов, но и в любых других организациях.
Второй пункт касается вопросов охраны природы на территории ПГУ. Прежде всего, это выполнение природоохранных действий направленных на повышение ландшафтного и биологического разнообразия экосистем университетского городка и других территории. Данное мероприятие также часто встречается в эко-политиках ведущих мировых университетов. Для Пермского университета оно особенно актуально, поскольку ПГУ осуществляет природопользование на двух особо охраняемых природных территориях (ООПТ) регионального значения. Это – ботанический природный резерват «Ботанический сад ПГУ» и ландшафтный заказник «Предуралье».
Третий, и, возможно, самый важный пункт – экологический менеджмент. Здесь указывается, что совершенствование экологической системы управления будет служить структурированной основой для улучшения работы университета по охране окружающей среды. Опыт вузов Великобритании показывает, что необходим именно системный подход. Английские университеты стали мировыми лидерами по экологической работе, поэтому использование их опыта чрезвычайно важно при внедрении элементов устойчивого развития в ПГУ. В рамках направления экологический менеджмент предполагается выполнение множества действий, в том числе: повышение экологической культуры сотрудников и студентов; создание специализированной информационно-аналитической системы; создание экологической маркировки и т.д. Повышение экологической культуры – важнейший аспект, без которого невозможен полноценный переход к устойчивому развитию. Специализированная информационно-аналитическая система необходима для содействия внедрению технологий прогнозирования и управления природными и социально-экономическими системами. Разработка эко-маркировки предполагается для сертификации различных организаций, которые ведут работу по охране окружающей среды. Ее наличие подразумевает, что продукт или продуктовая группа проверены соответствующим образом, обычно на базе концепции экологического жизненного цикла продукта. 

В заключении экологической политики ПГУ приводится важнейший принцип – ее открытость, что соответствует требованиям системы экологического менеджмента по всем стандартам, в том числе и ISO 14000. Университет также будет способствовать развитию связей с заинтересованными организациями, интеграции технологий в сфере рационального природопользования. Это позволит Пермскому университету постоянно совершенствоваться, внедрять элементы устойчивого развития в других организациях.
Экологическая политика Пермского государственного университета представляет собой целостный документ, отражающий нацеленность на совершенствование своей деятельности и основные направления работы по охране окружающей среды. При разработке политики были использованы концептуальные теории, опыт ведущих мировых вузов, специфика университета. Представленная экологическая политика будет совершенствоваться с учетом общественного мнения, меняющегося законодательства, внутренней ситуации в университете. 
С примерами экологической политики ведущих зарубежных вузов можно ознакомиться на их официальных сайтах:
1. University of Worcester (Великобритания) http://www.worcester.ac.uk/10776.html
2. Oxford Brookes University (Великобритания) http://www.brookes.ac.uk/about/sustainability/governance/policy 
3. McGill University (Канада) http://www.mcgill.ca/files/secretariat/environmental-policy.pdf
4. Tufts University (штат Массачусетс, США) http://sustainability.tufts.edu/?pid=56
5. Newcastle University (Великобритания) http://www.ncl.ac.uk/estates/assets/documents/EnvironmentalSustainabilityPolicy_July09.pdf
6. University of Auckland (Новая Зеландия) http://www.auckland.ac.nz/uoa/home/about/the-university/how-university-works/sustainability-and-environment/environmental-policy-1
7. University of Oxford (Великобритания) http://www.admin.ox.ac.uk/estates/environment/envpol08.pdf
