О современных формах опубликования результатов научных исследований
В настоящее время все сильнее проявляется мировая тенденция, связанная с началом массового опубликования результатов исследований ученых в электронных изданиях, размещаемых в сети Интернет. Несомненными достоинствами электронных изданий является их дешевизна и оперативность в информировании мирового научного сообщества о результатах исследований ученых вне зависимости от места их проживания. 
Для размещения результатов исследований ученых в области точных наук Корнельским университетом США создан портал http://arxiv.org , на котором размещаются материалы только после рецензирования статей независимыми экспертами. В настоящее время портал Корнельского университета является одним из ведущих электронных изданий в области точных наук Соединенных Штатов Америки. Статьи в http://arxiv.org публикуются только в англоязычном варианте.  За материалами, размещенными на портале Корнельского университета, тщательно следят редакционные коллегии ведущих научных журналов всего мира и нередки случаи, когда издатели после опубликования материалов на этом портале предлагают авторам заключить договоры на размещение новых статей именно в их журналах. Существует в США и многопредметный портал http://scribd.com, где можно размещать научные публикации на любом языке мира. Отличительной особенностью http://scribd.com является учет количества «скачиваний» размещенных на портале публикаций автора. Для того, чтобы российский ученый опубликовал свою статью в журналах ВАК, часто приходится платить деньги издателям журнала. Порой суммы выплат доходят до 15 000 рублей за одну публикацию. Порталы США http://arxiv.org и http://scribd.com позволяют авторам самим на своих трудах зарабатывать деньги, продавая  статьи читателям, пожелавшим скопировать их работы на свои компьютеры.
Наиболее зрелым из электронных научных журналов России является многопредметное Интернет-издание Московского физико-технического института  «Исследовано в России» http://zhurnal.gpi.ru/ , которое работает с 1998 года. Мы рекомендуем Вам публиковать статьи в этом солидном журнале. Для экспресс-издания результатов научных исследований можно воспользоваться научным электронным журналом «Современные проблемы науки и образования» http://online.rae.ru/. В ПГУ чуть более одного года функционирует многопредметный электронный научный журнал для молодых ученых и студентов «Университетские исследования» http://www.uresearch.psu.ru . В нем уже опубликовано более 260 статей. Журнал работает на некоммерческой основе, а его статьи приравниваются к обычным общепринятым публикациям на твердой (бумажной) основе.
В настоящее время существует более четырех десятков электронных научных журналов, входящих в перечень ВАК. 
Вот они:
1. АгроЭкоИнфо
2. Архитектон: известия вузов  

3. Астрофизический бюллетень

4. Биомедицинская радиоэлектроника

5. Биомедицинская химия  
6. Вестник археологии, антропологии и этнографии

7. Вестник кибернетики
8. Вестник Российского научного центра рентгенорадиологии Минздрава России
9. Военное право
10. Вооружение и экономика
11. Вычислительные методы и программирование: Новые вычислительные технологии  
12. Государственное управление. Электронный вестник
13. Гуманитарные и социальные науки
14. Журнал радиоэлектроники
15. Журнал Экономическая социология
16. Забайкальский медицинский вестник
17. Известия Иркутской государственного экономической академии (Байкальский государственный университет экономики и права)  

18. Инженерный вестник Дона

19. Интернет-вестник ВолгГАСУ

20. Корпоративное управление и инновационное развитие экономики Севера: Вестник Научно-исследовательского центра корпоративного права, управления и венчурного инвестирования Сыктывкарского государственного университета

21. Математическая биология и биоинформатика

22. Медиаскоп

23. Медлай.РУ (Medline.Ru)

24. Мир лингвистики и коммуникации

25. Нанотехнологии в строительстве

27. 26. Наука и образование (МГТУ им. Н.Э. Баумана)

28. Научный журнал СПбГУНИПТ. Серия: Процессы и аппараты пищевых производств 

29. Научный журнал СПбГУНиПТ. Серия Экономика и экологический менеджмент 
29. Нефтегазовая геология. Теория и практика

30. Нефтегазовое дело

31. Педагогика искусства

32. Письма в Эмиссия. Оффлайн (The Emissia.Offline Letters)
33. Психологическая наука и образование

34. Психологические исследования

35. Россия и Америка в ХХI веке
36. Сервис в России и за рубежом

37. Социальные аспекты здоровья населения

38. Теория и практика общественного развития

39. Технологии техносферной безопасности

40. Труды Института системного программирования РАН

41. Управление большими системами: сборник трудов

42. Управление экономическими системами

Как видим, электронные журналы ВАК есть почти для всех научных специальностей.

Немаловажным фактором в продвижении идей ученых для широкого ознакомления является опубликование результатов исследований на научно-популярных порталах. В России наиболее известным из таких порталов является портал научно-популярного журнала «Техника молодежи» http://www.technicamolodezhi.ru/ . Журнал «Техника молодежи» издается уже более 80 лет, и в Советском Союзе он был одним из самых читаемых изданий. Сегодня у людей, интересующихся техническими достижениями, журнал пользуется не меньшей популярностью. Авторы могут размещать на портале журнала наиболее интересные результаты своих исследований. Портал позволяет подсчитывать количество копирований статей авторов на компьютеры читателей «Техники молодежи». Сегодня в лидерах самых читаемых авторов публикаций на портале является один из профессоров механико-математического факультета ПГУ: его статью за 3 месяца скопировали более 1 000 читателей. В ПГУ также существует научно-популярное Интернет-издание – Интернет-аудиожурнал «Цифровой университет» http://www.psu.ru/editions/media/19 , среднее количество прослушивания передач которого в месяц - около 1 000. Желающие рассказать о своих серьезных научных исследованиях в передачах аудиожурнала могут обратиться по электронному адресу ogpensky@mail.ru .
Мы живем в цивилизованном обществе, где авторские права должны соблюдаться неукоснительно. Многие сотрудники, студенты и преподаватели нашего университета постоянно разрабатывают компьютерные презентации, программы, электронные учебно-методические пособия и многое, многое другое. Защитить авторские права на электронные ресурсы можно при помощи получения свидетельства Отраслевого фонда электронных ресурсов науки и образования (ОФЭРНиО) http://www.ofernio.ru . В ПГУ работает Пермское отделение ОФЭРНиО, с функциями которого Вы можете познакомиться по адресу http://www.psu.ru/?m=078&a=1 . На наиболее значимые компьютерные разработки можно получить охранные свидетельства РОСПАТЕНТА, для чего необходимо обратиться к патентному поверенному Александру Анатольевичу Онорину (тел. 2-396-245).
Свидетельства о регистрации компьютерных разработок в ОФЭРНиО и РОСПАТЕНТЕ приравниваются к научным публикациям, а программы, зарегистрированные в РОСПАТЕНТЕ, являются объектами интеллектуальной собственности, что является основанием для участия в инновационных конкурсах УМНИК (финансирование 200 000 рублей в год на один проект), СТАРТ (финансирование до 6 000 000 рублей на 3 года на одно малое предприятие) и открытия малых предприятий при университетах. Желающие подробнее ознакомиться с условиями конкурсов могут прослушать передачу Интернет – аудиожурнала «Цифровой университет» http://www.psu.ru/editions/media/19 под названием «Инновации – что это такое?».
Для живого и личностного обсуждения результатов научных исследований, поиска заинтересованных в Ваших исследованиях лиц можно также использовать возможности сети Интернет. Так Российская Академия естествознания уже несколько лет ведет портал научных контактов http://www.who-online.ru/  . На этом портале достаточно оставить о себе информацию и, мы надеемся, что Вы найдете участников постоянных научных дискуссий, готовых обсудить с Вами интересующие Вас вопросы.
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