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Уважаемые студенты старших курсов социально-экономических специальностей!

Приглашаем Вас принять участие в программе стажировок в Центре гражданского анализа и независимых исследований «ГРАНИ» в рамках ежегодного Университетского проекта Ассоциации независимых центров экономического анализа (АНЦЭА – сайт http://www.arett.ru)
 Суть проекта заключается в предоставлении возможности студентам ведущих вузов России пройти стажировку в исследовательских центрах, входящих в состав АНЦЭА.
Стажировка будет проходить в период с 15 апреля по 15 августа, студентам выплачивается стипендия.
К участию в стажировке приглашаются студенты социально-экономических специальностей 3-4 курсов бакалавриата и 1-2 курсов магистратуры,4-5 специалитета и аспиранты
 Университетский проект АНЦЭА в 2012 учебном году проводится в Москве, Санкт-Петербурге, Петрозаводске, Перми, Новосибирске и Владивостоке. 
Основные задачи Университетского проекта АНЦЭА состоят в следующем:
· знакомство с работой ведущих аналитических центров, входящих в АНЦЭА и приобретение опыта работы в реальном исследовательском проекте; 
· [bookmark: _GoBack]освоение современных, принятых в исследовательском сообществе и крупных международных компаниях методик и практик; 
· получение опыта организации и проведения собственного исследования под руководством кураторов со стороны исследовательских центров и университета. 

Для участия в проекте необходимо до 10 апреля прислать заполненную анкету участника на адрес электронной почты tg@grany-center.org . После собеседования с представителями центров и университетов студенты приглашаются к прохождению стажировки.
Обращаем ваше внимание
Участвовать в Университетском проекте могут только студенты российских вузов, граждане Российской Федерации в возрасте 18-25 лет.
Подробную информацию о проекте, а также Анкету участника Вы можете найти на сайте Центра ГРАНИ grany-center.org
Контактное лицо от Центра ГРАНИ – Грищукова Татьяна 211-09-90; 211-08-80
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